1. Artigo Para disciplinas do Prof. Dr. Alaim Souza Neto:

Um artigo científico tem por finalidade registrar e divulgar resultados de pesquisas, tanto em andamento quanto finalizadas. Destina-se, especificamente, a ser publicado em revistas e periódicos científicos, mas pode ser utilizado como requisito de final de disciplina ou de especialização.
O texto de um artigo deve conter, além da estrutura comum de um trabalho científico, o(s) objetivo(s), as escolhas teóricas e metodológicas, a análise dos dados, conclusões com relação ao(s) objetivo(s) proposto(s), referências bibliográficas e fontes.  Também deve seguir a norma culta da língua portuguesa e atentar para a coerência e a coesão textual.
De modo geral, um artigo deve apresentar resumo e abstract, seguir as normas da ABNT, e, em média, ter de 15 a 25 páginas. Costumeiramente cada revista ou periódico estabelece as normas a serem seguidas para a publicação dos artigos. Por isso, cabe ao autor/a se inteirar das normas da revista na qual submeterá o artigo para publicação.
Alguns exemplos de periódicos e de artigos podem ser consultados aqui: https://periodicos.ufsc.br/
Para Normas da ABNT para artigo científico, acessar: http://www.bu.ufsc.br/design/SLIDES_ARTIGOS_2012.pdf e http://portal.bu.ufsc.br/normas-e-procedimentos/normalizacao/


Extensão do Artigo: Como mencionado acima, um artigo para publicação em revista, normalmente, é desenvolvido em torno de 15 a 25 páginas. TODAVIA, para a nossa disciplina, estabeleceremos o limite mínimo de 7 páginas e no máximo de 15 páginas.


Formatação Básica:
Fonte: Times ou Arial 12 com espaçamento de 1,5 cm e justificado. O restante segue as normas da ABNT
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